Школьный музей - центр гражданско-патриотического
 воспитания детей и молодежи
     Современное общеобразовательное учреждение - это важнейший общественный институт воспитания подрастающего поколения. Вопросы гражданско-патриотического воспитания молодежи и роль школы в данном процессе находятся в центре внимания общественности и государства. Это связано с приоритетным значением патриотического воспитания для развития страны, духовного возрождения нации. Современное российское общество все больше приходит к пониманию того, что научить подрастающее поколение уважать людей, живущих рядом, их традиции, историю, любить родной край,  народ, который в нем живет - значит, укрепить основы государственности. И нам, педагогам, исключительно важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли - гражданина и патриота. Система гражданско-патриотического воспитания в школе предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения, массовую патриотическую работу, организуемую и осуществляемую государственными структурами и общественными организациями. Создание системы гражданско-патриотического воспитания предполагает совместную деятельность школы с учреждениями дополнительного образования, военно-патриотическими клубами, школьными музеями, Советом ветеранов и другими организациями района по решению широкого комплекса проблем патриотического воспитания. В основу разработки  программы музея истории села МКОУ СОШ №5 села Новоромановского положены следующие нормативно-правовые документы: 1. Закон Российской Федерации «Образование» от 22.08.2004 № 122 2. «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г.» (Распоряжение Правительства РФ от 29.12.2001, № 1756-р, Приказ Министерства образования РФ от 11.02.2002 № 393). 3. Закон «О музейном фонде РФ и музеях РФ». 

             Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений политики государства. Идеи патриотизма, особенно в их высшем проявлении – готовности к защите Родины, во все времена занимали одно из ведущих мест в формировании подрастающего поколения. И ныне, на наш взгляд, как никогда особенно важным фактором патриотического воспитания становится история героического прошлого народов России. Необходимость деятельности музея вызвана тем, что в последние годы падает уровень духовной культуры общества и подрастающего поколения, отсутствуют иерархии ценностей нравственно-ориентированные, проявляется непонимание значимости культурно-исторических памятников, низкая культура чувств, незначительный интерес к истории, непонимание её закономерностей, преобладание абстрактных, схематических представлений о прошлом, идет процесс углубления противоречия между старшим и молодым поколениями. Работа музея  призвана обеспечить ценностно-смысловую определенность системы нравственного воспитания. Воспитание патриотизма – это воспитание любви к Отечеству, преданности ему, гордости за его прошлое и настоящее. Но это невозможно без создания системы по формированию интереса к истории своей страны,  и не просто интереса, а познавательной деятельности. Центром реализации такой системы становится школьный музей, который является незаменимым помощником школ в патриотическом воспитании подрастающих граждан страны, так как решает задачи формирования патриотического сознания. Для успешного воспитания в нашем обществе ПАТРИОТА и ГРАЖДАНИНА своего Отечества необходима организация направленной деятельности по сохранению и приобретению современной молодежью знаний и представлений о прошлом нашей Родины, об исторических путях развития российского общества, сведения о своей Малой Родине, о своем крае. А эти задачи призван решать в первую очередь школьный музей. Музей создает особые условия для воздействия на интеллектуально-волевые и эмоциональные процессы личности ребенка, а каждая экспозиция представляет собой программу передачи через экспонаты знаний, навыков, суждений оценок и чувств. Школьный музей является хранителем бесценного фонда историко-культурного наследия. За годы поисковой работы собран огромный материал. Ни для кого не секрет, что наглядность производит большее впечатление, наилучшим образом влияет на гражданско-патриотическое воспитание личности школьника. Поэтому было принято решение систематизировать все материалы и обновить экспозиции музея истории села. Предварительно нами были посещены музеи других школ района, районный краеведческий музей, музей милиции с.Арзгир, краеведческий музей г.Ставрополя.  Были согласованы с администрацией школы вопросы, касающиеся выделения средств на оформление новых экспозиций в школьном музее, для частичной реконструкции помещения под музей.

             В настоящее время  в музее оформлены стенды, подготовлены тематические экспозиции,  имеются архивные материалы, обучены экскурсоводы. Музей находится в рабочем режиме весь учебный год. 
Таким образом, работа музея является разносторонней и многоплановой. По всем направлениям деятельности активом музея проводится много интересных мероприятий: уроки-экскурсии в музее,  Дни Памяти  «Подвигу солдата поклонись», уроки-мужества: «Никто не забыт, ничто не забыто», встречи с воинами - интернационалистами - афганцами «Родной Отчизне присягаю», дни открытых дверей,  встречи актива музея с ветеранами ВОВ.

Работа в музее проводится по ряду предметов: краеведению (в 7-8 классах по теме « Ставропольцы в годы войны»), ОБЖ, истории (по теме «Великая Отечественная война, диспуты, круглые столы),  литературе, ИЗО («Война в истории моей семьи») и на классных часах.
Традиционно в школе каждый год ко Дню Защитника Отечества проводятся  Акции «Поздравь ветерана», «Подвигу солдата поклонись», «Письмо неизвестному солдату», «Ветеран живет рядом».

Поисковая работа учащихся с 7 по 11 классы повышает интерес к истории Отечества, понимание значимости и роли простого человека в исторических событиях, способствует воспитанию уважительного отношения к старшему поколению, свидетельствует о пробуждении у школьников чувства гордости за свою Родину и ее защитников.

Особое место в работе музея занимает организация и проведение  Акции «Война глазами детей». 

     В целях повышения эффективности работы по гражданско - патриотическому и духовно - нравственному воспитанию,  формированию у учащихся интереса к культуре и истории родного края, сохранению культурного наследия и героического прошлого предков, по развитию творческих способностей  и   общественной активности в ходе проведения экскурсионной и культурно – просветительской работы на базе музея «Истории села»  работают детские объединения « Юнкор» - руководитель Хоршева А.В. Зам директора по ВР, учитель МХК и «Земляне»- руководитель Малявина И.П.- учитель географии и истории.

В рамках лектория учащиеся начали заниматься научно – исследовательской и поисковой работой по сбору материалов по истории родного края для подготовки и участию в ежегодном районном слете

 « Отечество».
 Темы для поисковой работы выбраны следующие:
«Почетные ветераны нашего села». 

«Памятные места Ставропольского края и Арзгирского района». 
Процесс познания Малой Родины реализуется также посредством туристско – краеведческой деятельности, основными формами которой являются тематические прогулки, походы, экскурсии по селу, району и памятным местам Ставрополья, а также участие ребят в ежегодном районном  туристическом слете школьных команд. Участниками слета являются ребята- члены туристического кружка, которым руководит Булавин С.В.- учитель физкультуры.
Культурно - просветительская работа в музее позволяет самореализоваться как личность, повысить свою самооценку, почувствовать большую психологическую комфортность в детском коллективе, осознать самоценность независимо от национальной принадлежности, способствует восстановлению культурных традиций, расширению музейной аудитории.
Музей стал центром воспитательной работы в школе, средством воспитания общественной активности школьников, обеспечивает им создание среды, благоприятной для творческого развития, становится хранителем традиций, которые накапливаются и обновляются.
Совет музея «Истории села» МКОУ СОШ №5
1. Хелемендик Е.А.- директор школы

2. Хоршева А.В.- зам. директора по воспитательной работе

3. Малявина И.П.-руководитель музея

4. Чурсинова Н.М.-жительница села, ветеран труда.

5. Охмат Н.Е.- директор сельского дома культуры

6. Мамедова Г.В.- старшая вожатая

Актив музея

 1. Вергунов Геогрий - уч-ся 7 класса

 2. Лысенко Ангелина- уч-ся 7 класса

  3. Абдуллаева Барият- уч-ся 8 класса

 4. Халадаева Зулзият- уч-ся 9 класса

     5. Фидчунов Николай- уч-ся 10 класса

6. Хоршеа Никита- уч-ся 11 класса

                                    7. Малявина Анна -11 класса
В дальнейшей работе школьного музея планируется: 
1.  Пополнять и расширять имеющиеся экспозиции; 

2. На базе школьного музея проводить методические объединения руководителей школьных музеев, семинары, круглые столы, диспуты; 

3. Проводить выездные экспозиционные выставки в школы   района; 

4. Приглашать представителей поисковых отрядов других школ района по обмену опытом; 

5. Наладить сотрудничество с государственными архивами и профильными общественными организациями; 

6. Продолжать поисковую деятельность; 

7.  Помещать статьи о деятельности музея на сайте школы.

